

潍县西方侨民集中营旧址博物馆见证战争呼唤和平——

以和平之光照亮未来

□ 本报记者 张 蓓 都镇强

9月20日上午,参加2024年国际和平日纪念活动的中外嘉宾,专程到位于潍坊市区的潍县西方侨民集中营旧址博物馆。

这里原是潍县乐道院,始建于十九世纪末,是由美国长老会创建的一处集教育、医疗、教会于一体的综合性场所。太平洋战争爆发后,此处宁静之地被侵华日军占领改建为集中营。从1942年3月开始,来自英国、美国等20多个同盟国,包括327名儿童在内的2000多名在华侨民被陆续强行关押至此,成为二战时期亚洲最大的平民集中营。从潍县集中营设立至集中营解放期间,潍县人民多次向被关押的西方侨民伸出援手,包括通过各种渠道传递信息、筹集物资等。

8月17日,潍县集中营解放79周年,被关押的平民杰奎琳的女儿给潍县西方侨民集中营旧址博物馆写了一封信:“我告诉母亲今天是8月17日时,她立刻告诉我,想起了79年前那个伟大的日子,她起了鸡皮疙瘩。在集中营囚禁时,她面对日军每天两次的点名和无休止的食物短缺。”

在潍县集中营的3年间,由于缺血少药,有28名西方侨民不幸离世。面对困境,西方侨民们将希望寄托于集中营外的中国民众。他们将自己随身值钱的东西包好,在其中夹上一张纸条,写着“此物想换多少食品”的字样,趁日军看守不备时扔出高墙。善良的潍县老百姓捡到后,往往会从墙外向内扔进远超他们需求的食物。

8月份,潍县西方侨民集中营旧址博物馆收到了一副斑驳的眼镜,其原主人曾是被关押在潍县集中营的牧师戴存仁。“这副眼镜记录着我的父亲韩绪庭与好友谭云龙帮助西方侨民的一段历史。”9月4日,这副眼镜的捐赠者,79岁的韩崇滨告诉了记者一段鲜为人知的往事。

当年在潍县集中营担任帮厨的谭云龙,时常冒险为侨民购买食物、传递信息。1944年,随着日军物资供应紧张,集中营内食物短缺,侨民们只能吃到定量分配的发霉玉米、高粱和变质土豆。年逾八旬、骨瘦如柴的戴存仁牧师不得不向谭云龙求助。谭云龙随即找到韩绪庭商讨对策。次日,韩绪庭秘密购得牛肉,趁夜潜入集中营送达,戴存仁为表感激,赠予了这副眼镜,后由韩崇滨奶奶佩戴、珍藏。

韩崇滨多年前还曾捐赠了一张承载着感人故事的铁床,现摆放在博物馆二楼,是国家一级文物。有一次,潍县集中营内传出消息,说被关押的孩子们急需鸡蛋补充营养。获知消息的韩绪庭躲过巡逻队,避开探照灯,冒险用长杆挑过电网,为孩子们送去5斤鸡蛋、2.5斤白糖。令他没想到的是,里面的侨民们扔出一张铁床以示感激。

“到后来,这些危险的交换最终变成了深厚友谊,现在被我父亲反复忆起,他也想再来看

看他们。”同样出生在潍县集中营的瓦伦丁·福恩,在潍县集中营解放75周年之际重返故地,看到自己的名字镌刻在碑上,他深感人世间真情与和平之不易。

在食物极度匮乏的困境下,潍县集中营自治管理委员会主席德位思博士向能自由出入的运粪工张兴泰父子求助。耿直的父子俩并未犹豫,将求援信藏在粪桶底下送出。随后,原广文中学校长黄德积极筹款,加上教友和乡民的捐赠,共筹款10万美元,集中营终于盼来了急需的药品和营养品。此事暴露后,日军看守大为恼火,立即追查消息泄露原因,但终无结果。

1944年6月9日晚,集中营发生了一件大事。趁日军看守离开岗哨时,侨民恒安石、狄兰越过

铁丝网,成功逃离。这场惊心动魄大逃亡的背后,是一次里应外合的缜密策划:洗衣工杨瑞兰确定接应队伍,杨瑞兰丈夫王绍文翻译书信,张兴泰父子传递消息,木匠刘腾云妻子为二人赶制出逃衣服。在日军的严防死守下,二人成功出逃,并加入了当地抗日游击队。

这段历史并未被遗忘。在被解救后至今,这群带有“潍县集中营”印记的西方侨民们以各自的方式记录、纪念着这段过往。比如,利奥波特·潘德通过创建潍县集中营历史专题网站努力让这段历史得以延续。美国人戴爱美则致力于历史资料的整理与宣传,直至去世前仍不忘传递和平的信息。

1945年参与潍县集中营救援的中国翻译王成汉曾亲笔写下“珍视和平,愿世界永无集中

营”,并将当年使用的降落伞绳、美军腰带、降落伞碎片以及侨民们写给他17封感谢信,无偿捐给了潍县西方侨民集中营旧址博物馆,以此呼吁反对战争,愿世界和平。

和平在于行动。历史发展到今天,在潍县集中营旧址上建起的博物馆已成为新时代的“和平使者”,潍坊也于2021年被确定为全球第308座国际和平城市,并以潍县西方侨民集中营旧址博物馆等为载体,播撒和平种子、贡献和平力量,努力以和平之光照亮未来。对此,来自巴基斯坦的留学生李强(中文名),在担任潍县西方侨民集中营旧址博物馆的国际志愿者时,对全球问题有了更深刻的认识:“这段历史让我认识到,我们应该倡导国际间的合作,反对歧视与不公。”



9月20日上午,参加2024年国际和平日纪念活动的中外嘉宾,专程到位于潍坊市区的潍县西方侨民集中营旧址博物馆。

□ 记者 都镇强 报道

2024年全国科普日 潍坊市暨寒亭区活动启动

□ 记者 张 蓓 报道
本报潍坊讯 9月19日,以“提升全民科学素质,协力建设科技强国”为主题的2024年全国科普日潍坊市暨寒亭区活动在潍坊文华学校启动。

2024年潍坊市科普日活动由潍坊市科协、潍坊市委宣传部分别牵头(单位)共同主办。前期,潍坊市科协通过开展科普嘉年华活动进行预热,营造了全民科普的浓厚氛围。在9月15日至25日期间,全市相继开展潍坊市主场活动,县(市、区)主场活动,青少年科学教育专项行动,科普阵地联合行动,助力乡村振兴科普专项行动等一系列阵地、多领域、广覆盖、高质量的科普活动,为公众奉上十余项内容丰富的科普大餐,不断提高全民科学素质,助力更好潍坊建设。

山东省第11届 风筝锦标赛举办

□ 记者 张 蓓 报道
本报潍坊讯 9月21日至22日,2024潍坊风筝嘉年华系列活动之一的山东省第11届风筝锦标赛在潍坊滨海国际风筝放飞场举办,来自全省25支参赛队伍的约130名队员同场竞技。

作为2024潍坊风筝嘉年华的重点活动之一,本次风筝锦标赛由山东省风筝协会、潍坊国际风筝会综合服务中心主办,比赛共设置13个项目。本次风筝嘉年华以“放飞梦想 拥抱世界”为主题,全年常态化开展风筝主题活动,营造“人人关注风筝”的浓厚社会氛围,不断擦亮“世界风筝都”名片。本次风筝嘉年华秋季活动从9月21日持续至10月26日,共举办20项活动,包括风筝主题活动8项、文体旅活动8项、经贸活动4项。

2024潍坊人才日系列活动 9月23日至29日举办

□ 记者 张 蓓 报道
本报潍坊讯 9月27日是首个潍坊人才日。9月23日至29日,潍坊市举办2024潍坊人才日系列活动,并将于9月27日上午举办2024潍坊人才创新发展大会暨重点产业链产才对接交流会。

2024潍坊人才日系列活动以“人才潍坊 创领未来”为主题,届时将邀请“两院”院士,国家级、省级重点人才,国内外重点高校、科研机构负责人,市内重点人才代表,部分重点企业、重点园区、新型研发机构负责人,驻潍院校学生代表等参加活动。活动将按照“整体统筹、集中呈现、突出实效、简约绿色”的原则,采取“1+N”形式进行,“1”即2024潍坊人才日主旨活动,“N”即市直有关部门(单位)、县市区(市属开发区)组织举办的平行活动。作为平行活动的一部分,潍坊市“9+3+N”重点产业链产才对接交流活动,将围绕动力装备、高端化工等重点产业发展,组织举办11场产才对接交流会。

1.5亿元补助资金 助力“四好农村路”建设

□ 记者 张 蓓 报道
本报潍坊讯 近日,潍坊市财政争取乡村振兴重大专项中央及省级补助资金15017万元,全力推动“四好农村路”建设养护。该资金纳入涉农资金统筹整合范围,采取以奖代补和“年初预拨、年终清算”办法,推动全市2024年新改建农村公路406公里、养护里程27168公里、改造危旧桥梁21座、新建养护平台439处。

为使用好该项资金,潍坊市强化项目建设及资金使用交叉审核,将具体项目的资金和项目基础信息挂接到“以奖代补”数据支撑系统,会同交通运输部门落实“交叉审核”责任,对项目实施情况进行动态跟踪。全面实施预算绩效管理的要求,分类制定绩效目标,做好绩效运行监控。采用奖惩激励机制,对2023年公布的“四好农村路”省级示范县2个(高密市和昌乐县),按500万元/县的标准进行奖励;对2023年“四好农村路”专项资金绩效评价得分80分以下的,评定等级为“中”的县市区,扣减补助资金。

校企联合实现共赢

□ 记者 石如宽 报道
本报寿光讯 寿光兴隆化工设备有限公司是以特种装备制造为主体的企业。近年来,依托寿光市招才引智政策和孙家集街道服务企业工作支持,寿光兴隆化工设备有限公司与青岛科技大学合作设立研发中心和人才工作站,以高校技术产业化与市场需求相结合,开发出环流式旋风分离器、流化床反应器等新装备,市场效益好。

寿光兴隆化工设备有限公司总经理张增斋认为,只有重视人才和科技,才有市场竞争力。“高校有人才、技术,企业有厂房、市场,政府做好服务搭桥,实现各方共赢。”孙家集街道经贸委主任张迁说。

2024潍坊金秋消费季 系列促消费活动启动

□ 记者 都镇强 报道
本报潍坊讯 9月14日,2024潍坊金秋消费季系列促消费活动启动。

据悉,为更好发挥促消费活动的乘数效应,在落实国家和省市促消费政策基础上,潍坊市商务局坚持政策活动双轮驱动、供给需求双向发力、线上线下融合互促,策划了“2024潍坊金秋消费季”系列促消费活动,活动以“品质消费·惠享生活”为主题。

今年以来,潍坊市商务局认真贯彻落实“消费促进年”部署,坚持汽车联动、政企联动、业业联动,市级层面围绕促进汽车、家电、餐饮等领域的消费,已谋划开展“潍有尚品”精准促消费活动140余场,持续为市场增添人气、财气、烟火气,实现了“周周有场景,月月有活动,季季有主题”。1-7月份,全市限额以上单位实现消费品零售额585.7亿元,同比增长13.7%,高于全省6.4个百分点。批、零、住、餐零售额都实现两位数增长,增幅均居全省前3位。

□ 记者 石如宽 报道

本报寿光讯 近日,寿光市举办“部长有约”年轻干部学习交流会。此次培训,除了教授关于情绪管理和新质生产力课程,还注重一线教学,安排年轻干部到洛城街道万华社区、稻田镇崔岭西村等地探讨村级治理难题,还到苏州、杭州等地沉浸式学习科技创新、产业布局 and 园区建设等先进经验。

“这次学习,既有鲜活的理论,又有切实的案例,收获颇丰。我详细了解网格化社会治理、物业市场化改革等方面的经验,实地感受智能制造对经济社会高质量发展的重要作用,明晰了党建引领、数字化提升服务功能的方向和举措。”寿光科级干部进修班学员、上口镇副镇长李晓梅说。

近年来,寿光市积极探索新时代干部教育培训新机制,既注重理论学习,也加强实践教学,坚持把发展一线变成培训课堂。依托潍坊市农村干部教育实践中心乡村振兴

寿光举办年轻干部学习交流

兴实践实训基地,寿光打造235个乡村振兴现场教学点,设计9大类76条现场教学专线,配套开发7大主题30余门课程,形成“进门是课堂、出门是现场”的干部培训新模式。

全市组织学员到经济园区、服务窗口等现场接受教育,不断提升干部教育培训实效,强化基层干部教育培训保障,锻造高素质干部队伍。

针对突发事件,寿光建立应急处突实训基地,组织学员到民兵训练基地开展应急处突和国防军事教育,打造一支“平时能应急、战时能上阵”的干部队伍。今年以来,寿光已开

展专题培训班112期,培训10560人次,并先后组织开展防汛救援等应急处突演练20余次。

“通过专题讲座、队列训练、现场演示、模拟体验等应急处突教育,我们掌握了T型救援、心肺复苏、海姆立克急救等处置突发事件的基本本领,提升了统筹协调、舆情引领、危机转化等能力。在今后工作中,我们将下好先手棋、打好主动仗,做好随时应对各种风险挑战的准备。”青年干部培训班学员赵康分享学习心得时说。

此外,寿光还组织120余名专家学者组成名师名家库,将30余名先进典型人物组成榜样

宣讲团,通过专家学者讲理论、标杆榜样讲经验等,形成多元化的培训风格。到沪苏浙经济园区、高新企业、改革窗口学习先进发展理念。

“通过开展干部专业能力需求大调研,‘部长有约’专题座谈、镇街党(工)委书记擂台赛、寿光干部大讲堂等一系列教育培训,突出‘实战实训’导向,聚焦基层治理难题,探索干部培训新路径,推动15个镇街、37个部门单位参与,覆盖干部3000多人,真正培养基层干部练就攻坚克难的本领。”寿光市委组织部部长刘洪科说。

寒亭区将党组织建在产业链上

“我们坚持将党的工作与产业链发展规划、企业项目落实等工作同部署、同推进,确保党的领导深度融入产业发展的每一个环节。”该产业链党委书记洪树心说。

“以前我们企业规模小,缺乏技术人才,技术难题总是让我们头疼不已。”潍坊明亮电子有限公司负责人李明亮说,“但现在不同了,产业链党委把我们这些小企业和大企业紧紧联系在一起,既有行业龙头企业分享发展经验、共享资源,也有专技人才为我们免费指导。”

随着组织链的不断建强,产业发展的根基

也日益牢固。产业链一线的6个党组织、105名党员,不仅成为企业内部的“红色引擎”,还通过联合主题党日、选派“红链”党建指导员到企业等形式,助力企业发展。“通过产业链党委,我们还将未建党组织的企业在职党员纳入管理,方便他们就近参加组织生活,提高了党员管理效率。”洪树心说。

在党建的引领下,人才链也被充分激活。为攻克高端装备产业链短板,今年,产业链党委积极推动,组织多家企业赴深圳培训,提升创新能力,加强政、企、校合作,推动7家企业与高校院所共建创新研发中心,培

育4家省级专精特新企业,并引入高端人才项目。通过“人才夜市”等活动,满足企业用人需求,推动产业链、创新链、人才链深度融合。

持续优化服务链,构建产业优质生态圈。通过搭建供需信息共享平台,帮助企业解决信息不对称的问题;开展“一月一主题”活动,聚焦企业需求,提供精准服务;实施“三级网格联系服务企业”制度,开展3次大走访,覆盖链上全部企业,送惠企政策“服务包”175份,解决项目谋划、招商引资等企业发展难题20余条,助力产业链高质量发展。

深圳(潍坊)科技工业园步入实质性运营发展新阶段

首批厂房提前交付 63栋单体加速推进

□ 记者 张 蓓 王佳声 通讯员 张 文浩 报道

本报潍坊讯 9月10日,深圳(潍坊)科技工业园在光显智造北方基地项目现场举行了首批厂房交付仪式,标志着这一承载着推动区域产业升级与经济高质量发展重任的科技园区,已迈入实质性运营发展的新阶段。

仪式现场一派热火朝天的建设景象,智慧物联供应链中心、清洁能源高端装备制造生产基地、光显智造北方基地(二期)等多个重

点项目正加速推进。据悉,接下来清洁能源高端装备制造项目一期、智慧物联供应链中心项目、光显智造北方基地项目二期等也将相继交付。

深圳(潍坊)科技工业园作为深圳科技工业园集团在我国北方的首个分园,自落地以来备受瞩目,是潍坊市创新驱动发展战略的重要一环。此次提前交付,正是潍坊市持续优化营商环境、提升服务水平的成果展现。市区两级坚持高起点规划、高标准建设、高效能管

理,全力以赴抢工期、落项目、促投资。截至目前,园区在建单体已达63栋,建筑面积超过2294万平方米,其中54栋主体已封顶,累计完成投资近7亿元。

当天,万物互联智能穿戴项目与智能仪表项目的厂房建成交付钥匙,两个项目科技含量十足,成为全场焦点。其中,万物互联智能穿戴项目总投资2.57亿元,专注于可穿戴智能电子设备的研发与生产,投产后预计可实现销售收入6亿元。智能仪表项目则专注于无磁感应

智能水表、铜阀门等产品的研发、制造与销售。该项目预计投产后将新增销售收入1.2亿元。

“园区已成立运营服务中心,为人园企业提供全方位、一站式的服务与支持,助力企业快速成长壮大。”深圳(潍坊)科技工业园董事长王鹏告诉记者,未来将充分发挥自身在规划建设、产业运营、企业孵化和全球招商等方面的专业优势,致力于打造北方科技园区新标杆和高技术产业园区新典范。